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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАДІЙНОСТІ ПРИ ЕКСПЛУАТАЦІЇ 

ЕЛЕКТРОТЕРМІЧНИХ ПРИСТРОЇВ 

 

Кравець І.П., кандидат технічних наук, доцент 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Рівень технічного розвитку будь-якої країни в наш час визначається, в 

основному, станом її енергетики, потужністю електростанцій і виробництвом 

енергії. Високий розвиток енергетики дає змогу переозброювати всі галузі 

народного господарства, широко впроваджувати електричну енергію в її 

провідні галузі. В той же час електрична енергія залишається самою 

доступною і зручною для перетворення її в інші види енергії і передачі на 

великі відстані без значних втрат. В даний час практично немає іншого виду 

енергії, який конкурував би з електричною енергією по зручності і 

доступності її використання. Високий рівень електрифікації на роботі та в 

побуті людей супроводжується насиченістю електроустановками та 

електрообладнанням різного виконання та конструкції. Широке застосування 

в промисловості, об’єктах агропромислового комплексу і в побуті мають 

електротермічні пристрої, так як вони прості за будовою, надійні в роботі, 

більш економні, знижують витрати ручної праці та природно-паливних 

ресурсів і не забруднюють оточуюче середовище. До електротермічного 

відносять те обладнання, яке грунтується на нагріванні матеріалів шляхом 

перетворення електричної енергії в теплову.  

В електротермічних установках використовують декілька способів 

перетворення електричної енергії в теплову [1]: 

– нагрівання провідників, які мають активний опір, шляхом прямої 

та непрямої дії; 

– нагрівання провідників, які знаходяться в змінному магнітному 

полі, завдяки індукованим в цих провідниках електричних струмів; 

– нагрівання діелектриків, які знаходяться в змінному електричному 

полі; 

– нагрівання безпосередньо електричною дугою; 

– електронно- та іонно-променеве нагрівання; 

– плазмове нагрівання; 

– лазерне нагрівання. 

Вибір матеріалу і конструкції нагрівального елемента визначається 

особливостями технологічного процесу і конструкцією установки. 

Матеріали, які використовуються для виготовлення нагрівачів, повинні 

відповідати певним специфічним властивостям: високим електричним опором; 

малим температурним коефіцієнтом відносного опору; постійним 
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електричним опором елемента, який нагрівають в процесі тривалої 

експлуатації; відсутність старіння [2]. 

Електротермічне обладнання проектується і виготовляється на основі 

технічних умов, які передбачають виконання низки вимог, в тому числі і 

протипожежних [3]. Таким чином, всі ці електроустановки, які 

використовуються за призначенням і відповідають умовам експлуатації, не 

несуть жодної загрози з погляду пожежної небезпеки. Крім того, дане 

обладнання повинне підлягати періодичним оглядам та технічному 

обслуговуванню. Періодичні вимірювання та контроль технічного стану є 

невід’ємною частиною процесу експлуатації термічного електрообладнання, 

так як з часом відбувається зношування окремих його деталей і тому дане 

обладнання повинно перебувати під контролем обслуговуючого персоналу. 

Таким чином, дотримання відповідних нормативних вимог щодо 

планових ремонтів, технічної профілактики з використання необхідної 

контрольно-вимірювальної апаратури, методів вимірювання та вчасної заміни 

зношених або ушкоджених частин електрообладнання під час експлуатації є 

тим фактором, який визначає надійність функціонування даного пристрою та 

його пожежну безпеку. При низькій культурі обслуговування та експлуатації 

вищезгадані процедури виконуються частково, а то й зовсім не виконуються, 

тому електрообладнання душе швидко зношується і виходить з ладу. 

Внаслідок цього порушується ізоляція і, як наслідок, збільшується нагрівання 

електрообладнання. Таким чином, при наявності в електрообладнанні 

охолоджуючої оливи, нагріті частини даного пристрою стають джерелом її 

запалювання, що призводить до пожежі. 

Якщо розглядати побутові електроприлади, то тут стан пожежної 

небезпеки значно вищий, ніж у промисловості, оскільки часто недбало 

відремонтовані електроприлади і їх подальша непрофесійна експлуатація 

призводять до запалювання і пожеж. Це підтверджує офіційна статистика 

як в Україні, так і в інших країнах світу.  

Слід зауважити, що заходи профілактики пожеж є на порядок 

дешевшими, ніж засоби пожежогасіння та наслідки пожеж разом взяті. 

Легше запобігти пожежам, ніж витрачати ресурси на засоби та розробку 

технологій гасіння пожеж в електроустановках. У зв’язку з цим слід звернути 

особливу увагу на дотримання техніки безпеки, на вдосконалення та розвиток 

системи профілактики при експлуатації термічних електропристроїв. 

Для нормального режиму роботи електричних пристроїв необхідно 

забезпечити надійну роботу ізоляції термічного електропристрою та 

електричних мереж, до якого він під’єднаний. Перш за все слід виключити 

механічні пошкодження, зволоження, хімічний вплив, запилення корпусу 

пристрою та мережі. Але навіть за нормальних умов ізоляція постійно втрачає 

свої початкові властивості і старіє. З плином часу виникають місцеві 

дефекти, в зв'язку з чим опір ізоляції починає різко знижуватись, а струм 
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втрат – зростати. В місці дефекту з'являються часткові розряди, ізоляція 

вигорає. Відбувається, так званий, пробій ізоляції, внаслідок чого виникає 

коротке замикання, котре може призвести до пожежі або до ураження 

електричним струмом. З метою запобігання цього здійснюється періодичний і 

безперервний контроль ізоляції. Періодичний контроль ізоляції передбачає 

вимірювання активного опору ізоляції у встановлені терміни (1 раз на З роки), 

а також при виявленні дефектів [4]. Вимірювання опору ізоляції здійснюється 

на вимкненій електроустановці за допомогою мегомметра. 

Необхідно брати до уваги виділення тепла, непрозорість, 

токсичність і корозію диму, що утворюються під час горіння виробу, а 

також належну здатність його функціонувати в умовах пожежі [5]. 

Такі небезпеки проявляються під час займання виробу і розвитку пожежі. 

За деяких обставин виділення газу може створити, навіть, ризик вибуху. 

Тому електромережа в будинках та спорудах, до якої під’єднані термічні 

електропристрої, повинна мати надійну систему протипожежного захисту та 

захисту людей і тварин від ураження електричним струмом. Вирішенням цього 

питання є встановлення спеціальних захисних пристроїв, а саме: пристрою 

захисного вимкнення (ПЗВ) та диференційного автоматичного вимикача [6]. 

З вище сказаного робимо висновок, що завдяки правильному 

проектуванню, якісносному монтажу і технічно грамотною експлуатацією 

термічних електроустановок набагато зменшується ймовірність виникнення 

пожеж на виробництві та в побуті. 
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